

重实践 建新功 云霄县2023年全国科普日主题系列活动精彩纷呈

本报讯 今年第二十个全国科普日期间，为全面贯彻落实党的二十大精神，深入宣传习近平总书记关于科技创新和科学普及的战略擘画，云霄县科协结合开展主题教育，紧紧围绕“提升全民科学素质，助力科技自立自强”主题，开展了丰富多彩的全国科普日系列活动，普及科学知识，践行科普为民，共创美好生活。

新品展示，助农增收。结合中国农民丰收节、地标产品推介活动，举办果树优新品种展示活动，推介云霄果树新品种，助力乡村振兴。组织种植大户，农民朋友现场参观黄晶果、凤梨、木瓜等优新品种展示活动。邀请农业农村局高级农艺师陈天佑、农场主到现场，介绍优新品种的特性、成熟期、市场售价等，让果农了解优新品种特性，增强果农改良果树品种的积极性；同时，通过现场品鉴，让果农对优新品种果实品质特性有较直观的认识。围绕科普惠民主题，发放《生态果园》《杨桃种植技术》等科普书籍和宣传折页以及科普宣传品，大力普及科学知识，提高广大群众科学素质，吸引各乡镇600多名群众驻足围观。

文艺演出，弘扬新风。9月22日，云霄县南湖公园欢声笑语，热闹非凡，云霄县多部门联合举办的全国科普日系列活动——“庆丰收 促和美”文艺晚会



“生态能源 核谐之美”核知识科普知识讲座

在这里精彩上演。以“文艺+科普”形式展示科技助力乡村振兴发展成效，展现新时代农民的精气神，寓教于乐，扩大公众参与面。为提高群众的参与度，晚会还穿插设置了科普问答互动环节，结合时事热点、科技知识、生活常识等，由主持人提问，现场群众踊跃参与，场面十分活跃，让观众在问答间增长知识。

科创筑梦，核铸未来。9月18日，举办“生态能源 核谐之美”核知识科普知识讲座，邀请漳州能源核电科普大使林武昌担任主讲人，为云霄县第24期科级干部培训班和第5期青年干部培训班的100多名学员

介绍了核能与核工业、中国核电的发展历程、发展核电的好处、福建核电的崛起等内容，向与会人员生动形象地展示了核能魅力和中国核工业的家国情怀，让大家深切感受到发展核电对于人类社会、对中国、对福建省产生的巨大影响，极大满足了与会人员的求知欲和好奇心，使得大家进一步了解核电、接受核电、支持核电。建立“核在身边、核不可怕、核是未来”的“核谐之美”良好形象。

科技小院，展示风采。举办杨桃科技小院成果展，通过制作展板展览，展示杨桃科技小院运作模式以及小院在农业科技创新、技术服务、农村科学普及、人才培养等方面取得的成效。并组织云霄杨桃科技小院参加省、市全国科普日主题活动。在省全国科普日主场活动，小院首席专家、福建农林大学教授朱朝枝带领研究生团队参加。活动现场，杨桃科技小院展区吸引了数百名观众驻足品尝杨桃，并咨询杨桃种植、购买渠道等相关信息，进一步提高了下河杨桃的品牌影响力，促进果农增收致富。

下一步，云霄县科协将着力打造更加形式多样、丰富多彩的群众性科普活动，促进科学精神和科技成果全民共享，推动全民科学素质水平全面提升。

(来源：云霄县科协)

央媒看云霄

“80后”台青追随父辈“登陆”12载：成家立业诠释“两岸一家人”

本报讯 “我们公司二期项目预留的空地上养着羊，中秋要挑些羊，和大家一起吃羊肉过节。”中国人的传统中秋佳节将至，林小纬感受着闽南地区浓厚的中秋博饼民俗氛围，又开始筹划给员工发福利，“公司就是一个大家庭，我们台干和大陆员工相处如一家人”。身为福建漳州印美油墨有限公司的主要负责人，这位“台二代”与公司员工打成一片。他近日受访时告诉中新网记者，公司办公楼前种的龙眼、荔枝，每到成熟季节时都会采摘来和员工一起分享；公司还安排公车，接送员工孩子上下学。

2011年，林小纬从台北而来，先到了上海，后转到位于漳州市云霄县的漳州印美油墨有限公司。他说：“公司主要生产和销售印刷油墨、塑料喷涂油墨、稀释剂等，产品远销海内外。在越南也设有工厂，台湾则保留着老厂，但主要业务都放在大陆的工厂，大陆市场大、需求多，客户订单稳定。”

漳州印美油墨有限公司的稳健发展，和这位“台二代”的付出分不开。化工专业毕业的林小纬，尽管对油墨行业上手较快，“登陆”后依旧从底层的车间

操作工干起，边干边学；直到熟悉公司生产的每道工序后，才开始接手企业管理。“家族事业的传承很重要。”林小纬表示，他的父亲已经年事已高，作为家里唯一的儿子，他更应该为父亲分担并肩负起责任。不过，谈及管理企业，林小纬也坦言，起初和父亲理念不同，存在一些矛盾。“现在回想起来，发现是自己当初年轻不懂事，其实爸爸说的是对的。在家族事业中，长辈拥有丰富阅历和经验，晚辈要多学习。”

在大陆发展12年，林小纬不仅收获事业，也收获爱情。在上海工作时，他邂逅一位上海姑娘，两人恋爱2年后便组建起一个两岸婚姻家庭。如今，他们有了一个孩子，并正准备生二胎。“结婚后，我们就来到了云霄，很适应这里的生活。”在林小纬看来，和台湾一海之隔的漳州，饮食文化、风土人情和台湾相似，同讲闽南话，当地人热情、淳朴、有礼。“没来前，感觉两岸是有差距的；来之后，发现真实的大陆并非像我在台湾时听到的那样。”这么多年来，林小纬亲历并见证了大陆的发展变化，“大陆各行各业蓬勃发展，特别是移动支付全面普及，手机在手，即可

走遍天下，扫码支付在生活各种场景应用，很方便”。每次回台，林小纬面对一些还未踏足大陆的台湾亲友的询问，总会给出自己的建议。在他看来，如果台胞个人想来大陆创业，餐饮领域是一个不错的选择。让这位“80后”台青倍感惊喜的是，目前他身边的台胞以“台二代”居多，不少人另一半也来自大陆，真的是“两岸一家人”。

对于近日发布的《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，林小纬第一时间予以关注，并对“对台胞子女在闽中小学和公立幼儿园就读实行‘欢迎就读、一视同仁、就近入学’的政策”“取消台胞在闽暂住登记”“鼓励台胞申领台湾居民居住证”等举措点赞有加。

“这些政策措施将大大增进台胞福祉。”林小纬表示，很想尽快申办台湾居民居住证，以后在这里生活、就医、出行将更加便利。

(来源：中国新闻网 张金川 廖珍妹)

云霄月饼，藏在游子味蕾上的乡愁

本报讯（谢榕） 月饼又称中秋饼，中秋限定版云霄最强时令点心，美味诱人抚人乡情。

中秋佳节，云霄人无论身在何处，都想尝一口家乡的味道——云霄月饼。在云霄街头巷尾，大大小小的月饼店又迎来了一年中最忙碌的时刻，有的店铺甚至看着一点都不起眼，却藏着足以勾人味蕾的美味。



自清代以来，云霄月饼便名扬海内外。1951年，县城有生产厂家31户。1958年后，有国营、集体、个体企业（作坊）近百家。至2017年，生产月饼的店铺达百余户，均为个体企业（作坊），主要集中在县城南部老城区。

云霄本土月饼一直坚持传统手工制作，致力保留那份独属于云霄的“古早味”。手掌般大的月饼却充满了讲究，工艺复杂，制作方法因馅料不同而有所差异。馅料以豆苏饼为例，选优质绿豆去皮蒸熟，碾细成粉状，与适量白砂糖及配料混合成泥脯，加入少许熬制的猪油及山柑碎屑、热炒白麻等佐料，调合即成饼馅。受大家喜爱的月饼口味一般有豆酥、冬瓜、双拼（夹心豆酥）3个品种。

饼皮则取精面粉，加清水及少许熬制的猪油与植物油，用巧劲儿反复翻揉挤压，再搓成直径约3-4厘米的圆细条，以手扯为等量的小面块，逐个擀为面皮，包上馅料成型。

早年，月饼成型不使用饼模压制，煎烤使用平底铁锅，随着时代的进步，近年改用烤箱烘烤。热腾腾出炉的月饼，皮薄馅厚、层次分明、口感酥软。值得一提的是，煎烤后的饼皮形成十数层薄如纸的皮膜，食用时酥脆可口，甚至“调皮”掉渣，以至于食客要一只手拿月饼，另一只手放在下巴下面以便随时接住落下的饼皮碎屑，哪怕吃起来如此“麻烦”，也丝毫不影响它的好吃。一口咬下，满是馅料，甜香攒动，令人回味无穷。

不同于市面上其他包装精致的月饼，云霄月饼的包装大多简约古朴。月饼表皮或印有朱红色的厂家字号，以四个月饼为一叠装进透明塑料袋中，方形白纸卷成筒状，在白纸上贴上一张标明厂家名号、口味类别的长方形红纸，一份云霄月饼便包装好了，静候食客的光临。

天上月儿圆，地上人团圆，一枚枚酥软香糯的月饼，不仅蕴含了人们对美好生活的期许，也承载了云霄人的悠悠岁月。